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Congresul naţioiial-lmericesc. j
Sibiiu, 22 Octomvrie n.

Şedinţa st şstsa.
Ţinută Vineri, în 19 Octomvrie n. A 

fost deschisă la orele 9. Prezident Inalt- 
preasfinţia Sa Arhiepiscopul şi Metropolitul 
loan Meţianu, notar de şedinţă Dr. Ciu
handu.

Notarul G-eorge Breban ceteşte pro 
cesul verbal al şedinţei premergătoare, 
care se autentică fără observare.
~  Prezidentul înaintează rugarea unor 

creştini din părţile Sătmarului pentru a fi 
primiţi în sânul bisericei gr. ort. române.

Rugarea se predă comisiunii biseri
ceşti.

Concediul cerut se acordă deputaţilor 
Vasilie Almăşan şi Dr. Stefan Rosvan.

Sunt anunţate două interpelări. Una 
a protopresbiterului Gregoriu Pletosu, alta 
a protopresbiterului loan Fepa. Ambii şi le 
desvoaltă. Primul întreabă, în ce stadiu 
se află planul de învăţământ pentru teologii ?

Inaltpreasfinţia Sa, Metropolitul, răs
punde, că conzi storul metropolitan, la care 
a întrat planul, l-a transpus sinodului epi- 
scopesc, spre opinionare. Acesta şi-a rostit 
cn''5-* '1 •• » etrimis actele iarăş conzi-

olitan, care sigur îl va pre 
mi la timpul său.

. .A se ia la cunoştinţă.
Al doilea interpelant întreabă, că ce 

e adevărat din svonurite lansate prin ziare 
^ |p rin  cercuri particulare, cu privire la 
pedecile ce erau să se pună de astădată 
convocării congresului? Spre liniştea mem
brilor congresului şi a întregului popor 
credincios, doreşte să se facă comunicare 
din parte competentă: Dacă e adevărat, 
că guvernul ţării a fost aplecat să iee la 
cunoştinţă convocarea congresului numai 
pe lângă anumite condiţiuni ? Dacă e ade
vărat, că aceste condiţiuni au fost accep
tate? Şi în consecinţă întreabă, dacă are 
Inaltpreasfinţia Sa Metropolitul intenţiu- 
nea să comunice congresului adevărata 
stare a lucrului?

Inaltpreasfinţitul Domn Arhiepiscop 
şi Metropolit loan Meţianu promite, că va 
răspunde în una din şedinţele următoare.

Se pune acum la ordinea zilei pro
iectul de regulament pentru parohii în pro
vincia metropolitană a bisericei ortodoxe 
române din Ungaria şi Transilvania.

Raportor Preacuvioşia Sa Arhiman
dritul Augustin Ilamsea. Expune cuprinsul 
proiectului şi scopul avut în vedere la 
compunerea lui, apoi propune să fie votat 
0  general, pentru a fi luat în desbatere 
specială.

Deputatul Dr. Petru Cornean nu află 
nici o deosebire esenţială între regulamen
tul cel vechiu, aflător în vigoare, şi între 
noul proiect, de aceea propune să fie luat 
acesta dela ordinea zilei.

Inaltpreasfinţia Sa, Metropolitul, arată 
necesitatea care a dat naştere noului re
gulament, şi arată că schimbările făcute 
sunt foarte esenţiale.

Dr. Iosif T. Badescu e pentru menţi
nerea regulamentului din trecut, pentrucă 
şi de altcum nu peste mult va trebui să 
se facă o nouă organizare a parohiilor.

Mai dă lămuriri Preasfinţitul Episcop 
al Aradului, 1. I. Papp, care arată unele 

0 in  greutăţile ivite în eparhia sa la exe
cutarea regulamentului vechiu şi constată, 
că noul regulament a fost dictat de o mare 
şi simţită necesitate.

Se pune la vot propunerea deputa
tului Dr. Cornean, şi cade. Prin urmare 
proiectul de regulament se primeşte ca 
bază pentru dezbaterea pe articole.

Se întră în dezbaterea specială. Tit
lul şi §§-ii 1, 2, 3, 4 se primesc fără mo
dificare.

Paragraful 5 se votează cu îndreptări, 
stilare, făcute de deputaţii Dr. Badescu şi 
Vasilie Goldiş.

La §-ul 6 discuţie lungă. Paragraful 
se primeşte în urmă cu unele modificări.

Paragraful 7 formează asemenea o- 
biect de lungă disouţie şi se votează cu 
modificări.

Paragraful 8 se primeşte neschimbat.
La §-ul 9 se primeşte o modificare 

stilară a deputatului M. Voileanu.
Paragraful 10 se votează neschimbat.
Paragraful 11 e primit cu o modifi

care propusă de deputatul Dr. Badescu.
Paragrafii 12 şi 13 se primesc ne

schimbaţi.
Paragraful 14 se votează cu adausul 

propus de deputatul Budinţian.
Paragraful 15 se primeşte neschimbat.
Paragraful 16 dă anză la lungă dis

cuţie. In el e vorba despre clasificarea 
parohiilor. In proiect sunt propuse numai 
două clase de parohii, comisiunea propune 
însă în paragraf de nou stilizat trei clase. 
Se primeşte paragraful comisiunii.

Discuţia se întrerupe şi continuarea 
se anunţă pe după ameaz la orele 4. Şe
dinţa se înohee la orele 12 şi jumătate.

Ş e d i n ţ a  a  ş a p t e a .
Ţinută Vineri, în 19 Octomvrie la 

orele 4 d. a. Prezident Inaltpreasfinţia Sa, 
Arhiepiscopul şi Metropolitul loan Meţianu, 
notar de şedinţă Dr. Ciuhandu.

Se continuă discuţia întreruptă. Pa
ragraful 17 dă anză la lungă şi auimată 
discuţie. Poate că prea animată ici-colea. 
Paragraful acesta încă a fost din nou sti
lizat din partea comisiunii organizatoare. 
Conform propunerei deputatului Roman R. 
Ciorcgariu paragraful se primeşte însă în 
textuarea următoare:

La parohii de cla a primă pot con
cura numai absolvenţi de cursurile teolo
gice, cu opt clase medii şi examen de ma
turitate, şi cu examen de cualificaţie pre- 
oţască prestat cu’ calcul „distins“.

La parohii de clasa II, absolvenţi de 
cursurile teologice cu opt clase medii şi 
examen de cualificaţie preoţaseă prestat 
cu calcul „bun“, şi la parohii de clasa III 
absolvenţi de teologie cu şase clase gim
naziale ori reale, precum şi cei cu 4 clase 
medii şi examen de cualificaţie învăţăto- 
rească, dacă au şi examen de cualificaţie 
preoţaseă prestat cu calcul cel puţin 
„suficient“.

Celelalte părţi ale paragrafului' se 
primesc în stilizarea de mai înainte. Se 
primeşte apoi şi un adaus al deputatului 
Dr. G. Popoviciu, că la parohii de clasa II, 
dacă la prima publicare de concurs nu se 
arată concurenţi cualificaţi, la a doua de
schidere de concurs să se admită şi com
petenţi cu cualificaţie pentru parohii de 
clasa III.

Paragraful 18, la care vorbesc * de
putaţii Viaicu, Dr. Oprean şi Preasfinţitul 
Episcop I. 1. Papp, se primeşte cu o mică 
schimbare stilară.

Paragrafii 19, 20, şi 21 se primesc 
neschimbaţi.

La paragraful 22 discuţie.’ Deputa
tul Nicolae Ivan propune o modificare, 
care se primeşte. Paragraful sună despre 
modul cum să se facă alegerea parohilor.

I

Se admite principiul, că votarea secretă 
se poate ordona numai dacă o cere un 
număr anumit de alegători. La propune
rea Inaltpreasfinţitului Arhiepiscop şi Me
tropolit acest număr de alegători se sta
bileşte în proporţia numărului membrilor 
din cari e compus comitetul parochial. 
Dacă e compus din zece, au să ceară 
zece votare secretă, dacă e compus din 
20, acesta să fie şi numărul celor ce pot 
să ceară votare secretă.

Paragraful 23 se primeşte cu modi
ficările propuse din partea comisiunii.

Paragraful 24 se votează cu modi
ficarea propusă de deputatul Goldiş.

Paragraful 25 se primeşte după ascul
tarea ^observărilor făcute de deputatul 
Dr. Badescu, şi §-ul 26 cu modificarea 
propusă de deputatul Voileanu.

Paragraful 26, cel mai însemnat din 
întregul proiect de regulament, dă ansă 
la discuţie. Paragraful sună astfel:

In parohiile, unde pe baza concur
sului publicat, sinodul parohial nu voeşte 
să aleagă paroh în termin normal, con- 
zistorul eparhial institue administrator 
parohial.

Dacă în termin de un an dela insti
tuirea acestui administrator parohia nu 
va reclamâ dreptul de a alege paroh, şi 
dacă în terminul normal nu va face ale
gerea, atunci administratorul parohial in
stituit de conzistor devine paroh defi
nitiv".

Deputatul Dr. Comşa, propune şter
gerea părţii a doua din paragraf. Depu
tatul Ciorogariu propune ştergerea între
gului paragraf. Inaltpreasfinţia Sa Arhi-' 
episcopul şi Metropolitul, precum şi Prea
sfinţitul Episcop 1. I. Papp arată cu în- 
şirarea de cazuri concrete necesitatea a- 
cestui paragraf. Propuneri mijlocitoare 
fac deputaţii Nicolae Zigre şi Parteniu 
Cosma. Discuţia se întrerupe.

La orele 7 şedinţa se închee şi se 
anunţă şedinţa proximă pe ziua urmă
toare, Sâmbătă, 20 Octomvrie, la. orele 10 
din zi.

Şedinţa a opta.
Ţinută Sâmbătă, în 20 Octomvrie n. 

A fost deschisă la orele 10. Prezident 
Inaltpreasfinţia Sa, Arhiepiscopul şi Me
tropolitul loan Meţianu, notar de şedinţă 
Dr. loan Şenchea.

Notariul Dr. Ciuhandu ceteşte proce
sul verbal al şedinţii a şasa. Se auten
tică. Procesul verbal al şedinţii a şeptea 
încă nu e gata. Se va autentică în altă 
şedinţă.

Se înaintează congresului rugarea 
învăţătoriului V. Neagu din dieceza Aradu
lui, în chestia încassării mai regulate a sala- 
relor învăţătoreşti. Se predă comisiunii 
petiţionare.

La propunerea Inaltpreasfinţitului 
Domn Arhiepiscop şi Metropolit loan Me
ţianu, şedinţa se declară secretă. In ea 
răspunde Escelenţa Sa la interpelarea ce 
i-a fost adresată din partea protopresbi
terului loan Pepa, în chestia pedecilor ce 
se vorbeşte că au fost puse convocării 
congresului.

La orele 10 şi jumătate şedinţa se
cretă e terminată, şi se preface iarăşi în 
şedinţă publică.

Se întră în ordinea de zi. Se con
tinuă discuţia asupra paragrafului 27 din 
proiectul de regulament despre parohii. 
Inaltpreasfinţia Sa, Metropolitul, comunică 
congresului, că a venit la convingerea, 
că paragraful acesta nu e tocmai bun, şi 
îşi exprimă părerea, că oare nu ar fi mai

bine, dacă se stilizează astfel, ca afacerea 
să se dee în competenţa sinoadelor epar
hiale? Propunere nu face.

Ia acum cuvântul deputatul Mihaiu 
Veliciu, şi într’o vorbire mai lungă şi bine 
motivată pledează pentru ştergerea între
gului paragraf. Spune, că paragraful aşa 
cum e formulat e o vătămare evidentă a 
statutului organic, pentrucă ia din mâna 
alegătorilor dreptul pe care statutul li-’I 
garantează. Atrage atenţiunea congresu
lui asupra faptului, că biserica noastră, 
legea noastră, neamul nostru, are mulţi 
duşmani. Să ne ferim deci, şi să nu dăm 
duşmanilor armr, pe cari să le poată în
trebuinţa în contra noastră! Datorinţa 
congresului e să apere legea, nu să o 
spargă, ori să o calce. Cere eliminarea 
acestui paragraf, pentrucă vede în el pri
mejdie mare pentru biserica noastră, vede 
în el arma, care sigur va fi exploatată în 
contra bisericii. Recunoaşte, că sunt gre
utăţi, cari reclamă dispoziţii ca cele 
cuprinse în acest paragraf, dar caute fie
care conzistoriu să le delăture pe calea 
pe Gare le poate delăturâ. Spărtură să 
nu se facă însă în statutul organic.

Inaltpreasfinţia Sa, Metropolitul, răs
punde la unele observări ale deputatului 
Veliciu. Mai vorbeşte Preasfinţitul Episcop 
1 1. Popp, apoi propunerea lui Velic'u, 
pentru ştergerea paragrafului, se pune la 
vot şi se primeşte. Paragraful 27 se şterge.

Paragrafii 28—35 se primesc fără nici 
o schimbare.

Regulamentul pentru parohii în pro
vincia metropolitană a bisericei ortodoxe 
române din Ungaria şi Transilvania se de
clară primit şi votat din partea congresu
lui naţional-bisericesc.

Urmează la ordinea zilei proiectul 
de regulament pentru procedura judecă
torească în cauzele disciplinare.

Inatpreasfinţia Sa, Metropolitul, îşi 
exprimă temerea, că discuţia asupra acestui 
proiect de regulament, de altcum de o 
necesitate extremă, va fi foarte lungă, şi 
astfel dă ideia, că oare nu va fi mai bine 
să fie luat pentru astădată dela ordinea 
zilei?

Se dă apoi cuvântul raportorului Ni
colae Zigre, care în numele comisiunii or
ganizatoare expune fazele prin cari a 
trecut acest proiect de regulament, com
pus în urma îndrumării date conzistoriului 
metropolitan din partea congresului din 
urmă (1903). Spune, că noul proiect a fost 
compus cu ascultarea conzistoarelor. Co
munică bazele fundamentale ale proiectu- 
rui şi îi reasumă cuprinsul. Propune 
apoi, că după ce a fost tipărit şi împărţit 
între deputaţii congresuali, proiectul să fie 
primit în general ca bază pentru discuţia 
specială.

Vorbeşte la obiect deputatul 1. A. de 
Preda. Propune, după o motivare mai lungă, 
luarea proiectului dela ordinea zilei, şi 
predarea lui unei anchete, care să fie în
drumată să’l studieze bine din toate punc
tele de vedere şi să’l prezinte negreşit 
proximului congres naţional bisericesc spre 
dezbatere şi votare.

Deputatul Dr. Nestor Oprean combate 
proiectul prezentat şi îi înşiră scăderile. 
Spune, că în proiect nu sunt depuse prin
cipiile moderne juridice, cum se spune în 
raportul conzistoriului metropolitan cătră 
congres, ci din contră, proiectul e un pas 
îndărăt. Procedura a rămas aceiaşi, care a 
fost în trecut. Spiritul de astăzi însă cere 
vetbeditatea în procedura judecătorească. 
Doreşte, ca pe aceste baze, ale verbali-
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tăţii, s ă  fie compus proiectul. De aceea, 
cu respingerea proiectului prezentat, pro
pune, ca congresul să îndrume conzisto- 
riul metropolitan, s ă  prezinte proximului 
congres un nou proiect de regulament, 
compus pe baza verbalităţii,

Inaltpreasfinţia Sa metropolitul co
munică celor ce nu o ştiu, că verbalitatea 
nu o admit canoanele bisericii noastre, şi 
că verbalitatea în chestii disciplinare bi
sericeşti nu e introdusă nici unde în bi
serica ortodoxă.

Deputatul Emanuil Ungurianu nu a- 
probă faptul, că deputatul Dr. Oprean a 
intrat în meritul proiectului de regula
ment prin aceea, că propune să fie com
pus pe alte baze, pentrucă întrebarea e 
acum aceea, să fie desbătut proiectul ori 
să fie luat dela ordinea zilei? E convins, 
că proiectul prezentat de comisiunea or
ganizatoare e un pro'gres faţă de trecut, 
de aceea propune, ca congresul să-l vo
teze (ti bloc, în întregime, însă numai pe 
periodul de trei ani, care urmează. Con- 
zistorul metropolitan să fie apoi îndrumat 
să convoace o anchetă compusă din ex
perţi şi să compună cu aceasta împreună 
negreşit pănă la proximul congres un nou 
proiect de regulament. Pănă atunci se 
pune în aplicare proiectul prezentat din 
partea comisiunii organizatoare.

Mai vorbeşte deputatul I. A. Preda, 
apărându-şi propunerea, şi apoi raportorul, 
care ceteşte modificările făcute în proiect 
din partea comisiunii organizătoare. In 
urmă se pune la vot întâiu propunerea 
deputatului Dr. Nestor Oprean, care cade. 
Urmează propunerea deputatului 1. A. de 
Preda, care asemenea cade. Prezidentul 
enunţă deci ca primită propunerea deputa
tului Emanuil Ungurianu.

Şedinţa proximă se anunţă pentru 
după ameazi la orele 4, iar şedinţa se în
cheie la orele 12 şi un sfert.

Şedinţa a noua.
S’a ţinut Sâmbătă, în 20 Ootomvrie 

n. la orele 4 dl a. A fost una din cele 
mai interesante şedinţe ale congresului. 
Discuţia a fost ţinută între marginile u- 
nui strict parlamentarism. Vorbirile ro
stite au fost frumoase, ca fond şi ca formă, 
şi toţi oratorii au vorbit în deplină cu
noştinţă de cauză, cu înşirai ea de argu
mente temeinice şi bine precizate.

A decurs după cum urmează.
Prezident Inaltpreasfinţia Sa, Arhie

piscopul şi Metropolitul loan Meţianu, no
tar de şedinţă Dr. Aurel Cioban.

Notariul D. Ciuhandu ceteşte proce
sul verbal al şedinţii a şaptea, care se 
autentică. Se întră apoi în ordinea de zi, 
după ce propunerea Arhimandritului Man- 
gra, de a se face în şedinţa aceasta ale
gerile pentru corporaţiunile cari cad sub 
alegere, nu se admite din partea prezi
diului.

Se dă cuvântul raportorului comisi
unii organizătoare, domnului Nicolae Zigre, 
care expune chestia nouilor episcopii, plă
nuite a se înfiinţa în Timişoara, Oradea- 
mare şi Cluj. Comunică raportul conzi- 
storiului metropolitan, care sună astfel, 
că afacerea să se ţină în suspens pănă 
la timpul oportun. Reasumă apoi cu
prinsul memorandului Bănăţenilor înain
tat congresului în chestia aceasta, şi con
stată, că petenţii nu cer inmediata înfiin
ţare a episcopiei din Timişoara, ci cer nu
mai stabilirea teritoriului care va aparţine 
nouei eparhii, când va fi înfiinţată, apoi 
cheia după care se va face împărţirea fon 
durilor existente, atunci când episcopia 
se va înfiinţa. Teritoriul ar fi să se sta
bilească după dorinţa celor subscrişi în 
memorand astfel, ca din dieceza nouă a 
Timişoarei, să facă parte cele patru pro- 
topresbiterate din Banat, cari acum apar
ţin  diecezii Aradului, şi din alte patru 
protopresbiterate aparţinătoare acum die
cezei Caransebeş.

Comisiunea organizătoare e de cre
dinţa, că conzistoriul metropolitan n’a sa
tisfăcut întru toate îndrumărilor primite 
dela congresele din trecut, şi că ar trebui 
să continue de acolo, unde firul a fost 
întrerupt. Să compună un plan exact de a- 
rondare şi de împărţire de avere. Propune 
deci, ca memorandul Bănăţenilor să fie

comunicat din partea eonzistoriului me
tropolitan sinodului eparhial din Caran
sebeş, pentru ca să se pronunţe în cauză.

Ia acum cuvântul deputatul Emanuil 
Ungurian, şi într’o lungă şi frumoasă vor
bire expune necesitatea înfiinţării episco
piei din Timişoara. Ceteşte concluzele con
gresului aduse pănă acuma în chestia a- 
ceasta. E de părerea, că înfiinţarea epis
copiei din Timişoara nu trebue legată de 
înfiinţarea celorlalte episcopii noue. Aci 
înfiinţarea e mai urgentă şi mai necesară, 
pentrucă întârzierea poate să aibă de u r
mare, că nu peste mult numai istoria va 
mai spune, că în ţinutul Timişoarei au 
fost cândva şi Români. Nu cere imediata 
înfiinţare a episcopiei, pentrucă ştie că 
aceasta nu se poate. Dar cere stabilirea 
teritoriului acestei episcopii, pentrucă cre
dincioşii cu atât mai cu zel să adune fon
dul necesar pentru susţinerea episcopiei, 
şi apoi cere stabilirea cheei de împărţire 
a fondurilor, care cheie are să fie numărul 
sufletelor cari vor fi atunci, când se va 
înfiinţa episcopia. Nu e pentru o nouă 
ascultare a sinodului din Caransebeş, pen
trucă acesta a dat totdeauna răspuns ne
gativ. Să decidă deci congresul. Propune, 
ca congresul să declare, că teritoriul epis
copiei din Timişoara îl vor formă proto- 
prezbiteratele Timişoara, Lipova, Belinţ 
şi Comloşul-mare, din dieceza Aradului, 
apoi protoprezbiteratele Ciacova Buziaş, 
Vârşeţ şi Panciova, din dieceza Caranse
beş, iar ca cheie la împărţirea fondurilor 
şi fundaţiunilor să se accepteze numărul 
sufletelor credincioşilor, care va fi consta
tat la înfiinţare. Totodată prezintă o listă 
provăzută cu subscrierile necesare pentru 
ordonarea votării secrete.

Vorbeşte acum deputatul Dr. Iosif T. 
Badescu. Felicită pe domnul Ungurianu 
pentru frumoasa sa vorbire. Dar crede, că 
chestia trebue pusă astfel: Dacă să înfiin
ţează episcopia Timişoarei, se mai poate 
susţinea cea din Caransebeş? Dacă i-se iau 
protopresbiteratele cele mai bune, ce-i mai 
rămâne? Sărăcia neagră. E deci în contra 
propunerii lui Ungureanu, şi primeşte propu
nerea comisiunii.

Dr-Nicolae lonescu sprijineşte ou căl
dură propunerea lui Ungurianu şi combate 
argumentele deputatului Badescu. Caranse
beşul nu perde prin înfiinţarea episcopiei 
din Timişoara, ci din contră, câştigă, pen
trucă micşorându-i-se teritoriul, va putea fi 
administrată mai bine decât acuma.

Vorbeşte Arhimandritul Vasilie Man- 
gra, pentru propunerea comisiunii. Chestia 
e de mare însemnătate, e vitală. Priveşte în 
treaga provincie metropolitană, de aceea să 
fie ţinute în vedere interesele comune, in
teresele generale, iar nu interesele terito
riale. Spune, că comisiunea organizătoare a 
deviat dela bazele stabilite de mai nainte 
de congres în ohestia aceasta, şi că înfiin
ţarea nouelor episcopii nu se poate face 
fără învoirea episcopilor noştri. încât pen
tru primejdia amintită de deputatul Un
gurianu, apoi mai mare e primejdia în Bihor 
decât în ţinutul Timişoarei. Cere executa
rea conclusului congresual din 1900 şi pri
meşte propunerea comisiunii.

Preacuvioşia Sa, Archimandritul Dr. 
Parton Puşcariu vorbeşte în chestie perso
nală. Răspunde antevorbitoriului, că dsa ca 
membru al comisiunii organizătoare a lu
crat după cea mai bună conştiinţă a sa, 
şi nu se simte întru nimica vinovat; pen
tru aoeea nu primeşte învinovăţirile aduse, 
cari n ’au fost la loc.

Deputatul Dr. Traian Putici spriji
neşte propunerea lui Ungurianu. Spune, că 
istoria îndreptăţeşte pe Bănăţeni să ceară 
episcopia din Timişoara, pe care dela 1868 
o tot cer mereu. Crede, că nu e la loc 
să se pună temeiul pe partea materială, 
şi să se exprime temeri, că dacă se va 
înfiinţa episcopia aceasta, va adormi ceea- 
laltă. Pentrucă dieceza Caransebeşului ce 
avere a avut când s’a înfiinţat? (întreru
pere : N’a avut nimic!) Şi ce a avut di
eceza Aradului?

Se cere încheerea discuţiei şi se 
admite.

Mai vorbeşte deputatul Vasilie Goldiş 
pentru propunerea comisiunii, cerâud să 
fie ascultate şi cele două protopresbiterate 
din dieceza Caransebeşului, pe cari dl Un

gurianu voeşte să le incorporeze la noua 
episcopie. (Dieceza Caransebeşului dă adecă 
de bună voe două protopresbiterate din 
teritorul oe-1 are acuma, dar nu voeşte să 
dee patru. Red.) Lipseso apoi şi datele ne- 
oesare, pentrucă cele din memorand nu 
sunt date oficioase. Conzistorul metropo
litan să le adune deci dela conzistoarele 
eparhiale. E de credinţa, că fără noua 
ascultare a sinodului eparhial din Caran
sebeş, stabilirea teritorului episcopiei din 
Timişoara nu se poate face.

Pentru propunerea deputatului Un
gurianu vorbeşte ca orator general deputatul 
Arseniu Vlaicu. Se miră, oă aude vorbindu- 
se, că prin ceea ce se intenţionează, nu 
s’ar promova interesele bisericei şi nu s’ar 
satisface intenţiunilor marelui Şnguna. Cu 
declaraţiuni platonice nu se contribue la 
întărirea bisericei, ci numai la slăbirea 
simţului de jertfire al membrilor bisericei. 
Congresul e conziliu familiar, care trebue 
să dea hrană deopotrivă tuturor, pentrucă 
toţi să se poată desvoltâ şi întări deopo
trivă. E convins, că episcopatul nu e con
tra înfiinţării episcopiilor nouă. Protopres
biteratele cele două nu e necesar să fie 
ascultate. Propune primirea proiectului de 
concluz, formulat de deputatul Ungurianu.

Arhimandritul Mangra vorbeşte în 
chestie personală.

Vorbeşte apoi deputatul Ungurianu ca 
propunător. Spune, că datele din memo
randul Bănăţenilor le-a primit dela conzi
storul din Arad şi Caransebeş. Sunt deci 
exacte. N’a avut prin urmare nimeni drep
tul să le atace, cu atât mai puţin a putut 
avea cineva dreptul să atace munca onestă 
a celorce au compus memorandul.

Ultimul cuvânt îl are raportorul Ni
colae Zigre, care apără şi susţine propu
nerea comisiunii.

Inaltpreasfinţia Sa Metropolitul co
munică congresului, că Arhiereii nu sunt 
contra înfiinţării nouelor episcopii, dar 
cred, că nu e timpul oportun pentru în
fiinţarea lor.

După ce s’a cerut votare secretă, 
prezidentul o ordonează. Pune întrebarea 
astfel: Primeşte congresul propunerea de
putatului Ungurianu ? Da sau Nu ?

Se dau buletinele de votare. Au vo
tat 59 deputaţi. Majoritatea e deci 30 de 
voturi. Buletinele se numără. Sunt 59. Se 
desfac şi se constată, că cu da au votat 
23, cu nu 36. t

Prezidentul enunţă, că propunerea 
deputatului Ungurianu a fost respinsă 
prin urmare e primită propunerea comisiunii 
organizătoare.

Urmează raportul comisiunii financia
re. Raportor Dr. Petru Cornean.

Comunică congresului, că comisiunea 
a aflat în bună regulă racioţiniile de pe 
anii 1903, 1904 şi 1905, precum şi cassa, 
pe care a scontrat’o. Expune starea fondu
rilor şi propune aprobarea racioţiniilor, 
dânduse conzistorului metropolitan abso
lutoriul obicinuit.

Referează apoi în chestia fundaţiunii 
Cimponeriu, şi propune, ca congresul să 
aprobe luarea în administrare a acestei 
fundaţiuni din partea conzistorului metro
politan.

Şedinţa se închee la orele 7 seara, 
anunţându-se cea proximă pe ziua urmă
toare, Duminecă, 21 Octomvrie, la orele 
10 din zi.

Şedinţa a zecea.
S’a ţinut Duminecă, în 21 Octomvrie 

n. A fost deschisă la orele 10 şi jumă
tate. Prezident Inaltpreasfinţia Sa, arhie
piscopul şi metropolitul loan Meţianu.. No
tar de şedinţă Dr. G. Proca.

Procesul verbal al şedinţei a opta, 
precum şi al şedinţei a noua se autentică.

Se întră apoi în ordinea de zi.
Domnul l .A .  de Preda propune în 

numele comisiunii bisericeşti, ca propune- 
rea»făcută de P. C. Sa, Protosincelul Dr. 
Emebiu R. Roşea, în chestia serbării cen
tenarului dela naşterea marelui Andreiu 
baron de Şaguna să fie acceptată cu vie 
aprobare din partea congresului, iar con
zistorul metropolitan să fie îndrumat să-i 
execute cuprinsul întocmai. Se primeşte.

Comisiunea şcolară, prin raportorul 
Vasile Goldiş, propune în chestia regula
mentului de organizare a învăţământului

în şcoalele primare, ca în consonanţă cu 
propunerea conzist. metropolitan, congre
sul să abstee dela plănuita revizuire a re
gulamentului, din motivul, că în curând 
va fi revizuită şi legea instrucţiei popo
rale din partea guvernului, şi atunci va 
fi timpul să se aducă un nou regulament 
în conglăsuire cu legea ce se va aduce.

Propunerea se primeşte. ^
Propunerea conzist. metropolitan, c i  

în c- z de necesitate se poată fi instituiţi 
şi învăţători fără examenul de cualificaţi- 
une, comisiunea nu o recomandă spre 
primire.

Deputatul Nicol. Zigre susţine pro
punerea eonzistoriului metropolitan, Va
silie Damian şi Arseniu Vlaicu propunerea 
comisiunii, care se primeşte din partea con
gresului.

Comisiunea şcolară propune mai multe 
mbdificări în paragrafii regulamentului, 
cari se primesc toate, afară de una. vin 
urmă se primeşte şi o întregire propusă 
de deputatul Sebastian Olariu.

Comisiunea petiţionară prin raporto
rul Gherasin Sârbu propune, ca petiţiunile 
întrate la congres să fie predate conzisto- 
riului metropolitan spre rezolvare.

Şedinţa se închee la orele 12 şi ju
mătate. Proxima şedinţă se anunţă ne 
Luni, 22 Ootomvrie n. la orele 9 diSi- 
neaţa.

Concertul renniimei române 
de cântări.

Vineri seara a dat reuniunea de cân
tări din Sibiiu un concert în sala dela 
Gesellschaftshaus în onoarea dirigentului 
H. Kirchner, care se depărtează din Sibiiu.

Acest concert ne-a dat din nou pri
lej să admirăm frumoasele aptitudini arti
stice ce le nutresc membrii acestei reu
niuni şi să ne desfătăm câteva clipe îa 
adevărată elevare sufletească.

Concertul s’a deschis cu două cân
tări bisericeşti, un irmos de G. Dima şi 
o priceastnă de Muzicescu, amândouă exe
cutate cu fiueţa piano-ului, pe care şi-l’a 
însuşit corul cât se poate de bine. A mai 
cântat corul Hora Dobrogeană de N. Po- 
povici, ,Pre tine“ de A. Bena, căruia i-s’au 
făcut ovaţii deosebite, apoi o colindă cte 
Tsaikovsky, Două inimi şi Fântână cu trei 
izvoare, Morarul de Kiriac şi Vântul, o 
sârbă foarte succeasă a lui H. Kirchner 
cu acompaniare de orhestră. Aceste două 
din urmă au fost executate cu adevărată 
măiestrie şi au stârnit plăcere şi satisfacţie 
extraordinară.

Corul de dame a cântat frumoasa 
oompoziţie „Corul ielelor“ din cantata „In 
Carpaţi“ de H. Kirchner, scoţând bine la 
iveală subtilităţile inspiraţiei artistice şi 
gingăşia melodiei de adevărată simfonie.

Mai mult au plăcut însă distinsele şi 
mult valoroasele soliste ale reuniunei 
d-na Lucia Cosma, care a avut bunăvoinţa 
să execute în urma indispoziţiei dşoarei 
Delia Olariu două soluri de H. Kirchner 
„Rugăminte“ şi „Dâmboviţa“, anunţate pen
tru domnişoara Olariu — şi doamna Ve- 
turia Tritean în Aria Ofeliei din opera Ham
let şi în cele trei cântece poporale de T. 
Brediceanu, G. Dima şi H. Kirchner. Gla
sul dulce şi domol ai doamnei Lucia Cosma 
o adevărată măiastră în nuansare, precum ^ 
vocea cu larg avânt artistic al doamnei 
Veturia Tritean, au fost răsplătite cu ro
pote de aplauze şi cu manifestări de adâncă 
satisfacţie sufletească a celor prezenţi.

Publicul a fost reprezentat foarte bine. 
Toată elita Sibiiului, precum şi deputaţii 
congresuali în frunte cu P. S. Sa episco
pul Aradului I. lgn. Papp şi arhimandriţii 
diecezelor, precum şi câteva persoane de 
poziţie înaltă în statul militar din Sibiiu, 
au fost de faţă.

Sala atât de spaţioasă s’a umplut pănă 
la ultimul loc.

Acesta a fost ultimul concert dirigiat 
de dir. H. Kirchner, căruia încă i-s’au fă
cut cu acest prilej frumoase ovaţii de sim
patie şi de regret pentru depărtarea sa dij^ 
Sibiiu.
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Parastas. Intru pomenirea ră
posatului metropolit M iron R om anul 
s’a oficiat Sâmbătă, 20 Oct om vrie 
n. la orele 9, în catedrala din Sibiiu, 
parastas, prin Inaltpreasfinţia Sa 
Arhiepiscopul şi Metropolitul loan  
itfleţianu, asistat de Preacuvioşia Sa 
Protosincelul Dr. Eusebiu R. Roşea, 
de protopresbiterii Dr. George Po- 
poviciu , loan P apiu  şi Grigorie Ple- 
tosu, apoi de diaconii Vasile Stan  şi 
Dim. Câm pian. De faţă au fost Prea- 
sfinţiţii Domni Episcopi Nicolae şi 
Joan, Preacuvioşii Arhimandriţi Dr. 
Ptişcariu, M usta , H am sea , şi M angra, 
precum şi ceialalţi membri ai con
gresului, în număr aproape complet. 
A fost de faţă apoi familia dnului 
P. Cosma, înrudită cu decedatul me
tropolit M iron , elevii dela seminarul 
„Andreian“ cu profesorii lor, şi alt 
public. Cântările funebrale au fost 
intonate de corul seminarial, condus
de dirig. A. Bena.*

Trei răspunsuri. Dl ministru de culte 
şi instrucţiune publică, contele Apponyi, 
a dat răspuns în şedinţa de Vineri a die- 
i»  la trei interpelări. A răspuns deputa- 
tmui român Dr. Stefan Petrovici, la între
barea ce i-a fost adresat, că cunoscutele 
ordonanţe de maghiarizare ale anteceso
rului său Lukács, cu cari s’a ocupat şi con
gresul nostru, nu ore inienţiunea să le re- 
voace, pentrucă sunt bune. A răspuns a- 
poi la o interpelare a baronului Bânffy în 
chestia Maneguţiu, (Publicăm răspunsul în 
întregime mai ia vale) şi la o altă interpelare 
în chestia urcării salarielor învăţătorilor de 
stat. Ne vom ocupa cu răspunsurile în 
numărul viitor. *

G oluchow sk i se duce. Prim-minis- 
trul nostru Wekerle şi ministrul de culte, 
contele Apponyi, au fost Sâmbătă primiţi 
în audienţă la Viena din partea Maiestăţii 
Sale. Audienţele acestea sunt puse în le
gătură cu poziţia clătinată a ministrului 
comun de externe contele Gáu howslá. Si- 

.tuaţia e următoarea: Delegaţia maghiară 
%e pregăteşte să atace politica contelui Go
luchowski, şi să-i dee vot de blam. Maies
tatea Sa a cerut garanţii dela guvernul un
gar, că lucrul acesta nu se întâmplă. Dacă 
primeşte garanţii, Goluchowski rămâne, da- 

^  că nu, Goluchowski se duce.
•

Congresul învăţătorilor. In urma 
admonierii date învăţătorilor noştri 
de ziarul nostru, constatăm că por
nirea periculoasă, care eră cât p’aci 
să răpească pe toţi învăţătorii no
ştri, ca să comită o mare greşală 
cu ţinerea congresului interconfe- 
sional, s’a domolit şi a întrat in 
ogaşa în care a trebuit pornită dela 
început. învăţătorii cu judecata mai 
rece îi vedem că au început să pună 
în dreaptă cumpănă întreaga chestie, 
şi ei înşişi vin acum cu îndemnul 
cuminte de a nu ţineâ acol congres, 
ci de a desbate întreaga afacere, 
ei între ei, eventual cu convocarea 
unei adunări a tuturor învăţătorilor  
g r . ort. din metropolie. Asta este ca
lea bună şi corectă, iar nu pericli- 

w tarea şcoalelor noastre cu congresul 
„Jos cu barierele confesionale“.

f  PrirtC. W indischgrätz, general de 
cavalerie şi căpitanul gardei imperiale au- 

jtfriace a murit Joi noaptea în Viena. Ră
posatul a fost înrudit cu casa domnitoare.

*
M agnaţi neat. Maiestatea Sa a nu

mit de curând membrii ai casei magnaţi
lor pe viaţă pe trei persoane distinse ale 
societăţii maghiare : Nie. Szabó, prez. de 
Curie în pénz., Ed. Miklós, fost secretar 
de stat şi luliu Benczúr, pictor şi profe
sor de pictură. *

Sfinţire de şcoală. Ni se scriu ur
mătoarele: In 24 Sept. v. a. c. a avut loc 
sfinţirea edificiului nou şcolar din comuna 
Mihăleni, constătător din. spaţioasa sală de 
învăţământ şi două chilii pentru învăţător. 
Sfinţirea s’a săvârşit prin mandatarjul es- 
mis al preaonoratului domn protopresbiter, 
loan Periau paroh în Crişcior, cu azistenţa 
preotului local şi a preoţilor loachim Co-mşa 

^ d iu  Zdrapţi, loan D. Şortan din Blăjeni 
*Gvoşuri şi Petru Stanciu din Blăjeni-Sat, 

Da orele 9 serviciu divin, după a cărui 
terminare in sunetul melodios al clopotelor 
s ’a făcut procesiune spre edificiul cel nou

şcolar, unde s’a săvârşit sfinţirea apei, 
stropindu se edificiul şi credincioşii cu 
apă sfinţită, când apoi esmisul mandatar 
rosteşte o cuvântare ocrzională, arătând 
că biserica şi i cum şi şcoala ridicată în 
mijlocul acestei comune sunt ca 2 făclii 
aprinse, ce ire garanţează . progresarea a- 
cestui popor pe culta culturii şi a religi
ozităţii, cari singure sunt baza fericirii 
vremelnice şi vecinice.

După terminare epitropul - primar 
Pamfil Plastea notr. cercual în scurtă vor
bire arată necesitatea urgentă ce a avut-o 
parohia de acest edificiu şi mulţămind co- 
misariului esmis pentru osteneala ce a 
avut-o cu această ocazie, îndeamnă popo
rul la jertfele ce le va aduce întru salva
rea acestui edificiu.

Terminate aceste toate inteligenţa s’a 
întrunit la masa ospitală a preotului local,
unde ca de obiseiu nu au lipsit nici toastele. *

Avis. Reuniunea română de cân
tări va ţineâ pi'obă de cor Mercuri la 6 
ore seara.

Indulgenţă. Dupăce în zilele trecute 
fusese achitat de proces „Poporul Român“, 
acum ni-se vesteşte o nouă achitare a 
ziarului socialist „Világszabadság“ acuzat 
pentru doui artieoli revoluţionari. Bate la 
ochi această indulgenţă a justiţiei faţă de 
trecut.

•X-
Întreprindere lichidată. Joi d. a.

s’a ţinut în sala casiuei române de aici o 
conferenţă a acţionarilor cari proiectaseră 
înfiinţarea unui institut de editură şi por
nirea unui mare ziar politic cotidian în 
Sibiiu. Conferenţă a decis în unanimitate li
chidarea întreprinderii.

*
La fondul „Victor şi E u gen ia  Tor 

dSşiaiiu pentru  în zestrarea  fete lor  să  
race* a binevoit a dărui dl profesor uni
versitar loan Bianu din Bucureşti suma 
de 20 coroane.

Foc în Deda. Primim următoarea 
ştire întristătoare: „in Deda comitatul 
Murăş-Turda s’a escat în 18 Oct. din negrijă 
un foc groaznic, care probabil a fost ur
marea urei şi a intrigilor. Focul s’a în
ceput sara la 8 ore şi favorizat de vân
tul continuu pe care la moştenit comuna 
noastră din timpurile cele mai vechi, a 
durat, pană la Í0 ore, când a fost aproape 
restabilită liniştea cu ajutorul pompierilor 
căii ferate. Pe când speram că focul e 
aproape stâns, deodată în ö direcţiune con
trară a vântului Izbucneşte alt foc în un 
grajd al unui izraelit, de unde apoi şi’a 
continuat drumul până au ars 54 case cu 
supraedificate cu tot. Peste 60 famili sunt 
rămase pe drum. Paguba să urcă cam la 
două sute mii de coroane.

*
Spre Am erica. Din comit. Trencsén 

vine ştirea că emigrarea la America a luat 
proporţii extraordinare. Au emigrat în a- 
cest an 1746 şi s’au întors numai 491. Au
torităţile s’au pus pe lucru. Aufost prinşi 
53 agenţi de emigrare şi 492 oameni au fost 
opriţi în timpul chn urmă de a pleca. în 
şişi autorităţile esclamă că e timpul su
prem de a lecui ranele poporului, căci de 
nu ţara rămâne fără popor.

*
H osta lek  ş i K ö p ein ick  După cum 

poezia, muzica, pictura şi toate artele îşi 
au din când în când genii lor, astfel şi 
în celalalt estrem, în păcat răsar adesea 
adevărate scântei de genialitate. Zilele tre
cute ne-au adus două admirabile dovezi 
de astfel de genialitate, una în Budapesta 
şi alta în Köpernick lângă Berlin.

Teatrul poporal din Budapesta ajun
sese în timpul din urmă într’o situaţie fi
nanciară foarte critică, încât era pe aci — 
pe aci să’şi rupă capul. Când iată că într’o 
bună dimineaţă se trezăşte dir. Vidor cu 
un domn necunoscut cu numele Hosztalek, 
boier mare, care se oferă să-i pună la 
dispoziţie parale din greu, în schimb să fie 
el directorul. Vidor primeşte bucuros. A- 
larmează întreg oraşul că a sosit mântu
itorul. Hosztalek e sărbătorit ca un semi
zeu de personalul teatrului. Se şi pune 
imediat pe lucru.

Face contracte cu diferiţi furnisori, 
procură mobiliar, dimite actori şi actriţe, 
ridică lefurile, angajază persoane nouă, eţc, 
dar paralele încă nu îşi arătaseră nasul, 
Unora le a părut suspect. Au cercetat şi 
— mare consternare, au aflat că Hosztalek 
e un simplu vântură-ţarft, om de nimic, 
fără nici un ban şi ocupaţie. Revoltă oo- 
losală A doua zi strigăte şi sudalme, iar 
Hosztalek a fost întimpinat cu palme şi 
pumni şi aruncat pe uşă. Cazul a produs 
mare senzaţie în Budapesta.

Alt caz mai genial s’a întâmplat în 
Köpeinick lângă Berlin, Un tâlhar îmbră
cat în uniformă de căpitan a oprit în drum 
dpuă patrule de soldaţi şiib puvânt de 
poruncă mâi înaltă, s’a pus în frpntea Ipr 
şi a cuprins casa oraşului. A  deţinut pe 
primăriul şi cassariul pe cari i-a trimis

însoţiţi de câte un soldat la Berlin, a 
scoutrat cassa şi protocoalele, pe cari le-a 
subscris cu un nume falz, a luat banii 
4000 mărci la sine pecetluiridu-i, a trimis 
soldaţii acasă şi ş-a văzut de drum. Abia 
târziu s’a descoperit hoţia dupăce soldaţii 
au declarat că nu’-l cunosc pe acel căpitan.

tíunt unice în feliül lor aceste cazuri 
cari te pun în uimire cu invenţiozitatea 
şi cutezanţa lor.

In chestia Maneguţiu.
In şedinţa de Vineri a dietei 

ţării, domnul ministru de culte şi
instrucţiune publică, contele A ppon yi, 
a răspuns la interpelarea ce-i adre
sase astăvară baronul B dn ßy  în ches
tia fostului protopresbiter gr. ort. 
român din Murăş-Oşorheiu, Nicolae 
M aneguţiu , din cuvânt în cuvânt ur
mătoarele :

(Domnul ministru face o mică 
introducere şi apoi continuă)

„Iar acum trec la interpelaţia în chestia 
Maneguţiu. Interpelaţia sună astfel (ceteşte): 
„Are dl ministru cunoştinţă despre aceea, 
că conzistorul gr. oriental din Sibiiu, după 
cum a constatat şi curtea cu juraţi din 
Cluj şi antecesorul în oficiu al Esceienţiei 
Voastre, a luat protocolul şi a adus sentinţa 
ulterior, că a sedus înaltul guvern cu ra
poarte falze şi a denegat executarea ordi
nelor acestuia gub cuvântul vătămării auto
nomiei bisericeşti ? E aplicat dl ministru să 
rehabiliteze dreptul public şi autoritatea sta
tului de drept greu vătămate, pe de altă 
parte să facă paşii necesari împotriva gre
şelilor comise în această chestie de anumite 
organe bisericeşti şi prin toate dispoziţiile 
acestea să dea valoare puterii absolute a 
statului? Şi în sfârşit: Ce are de gând să 
facă dl ministru, pentrucă să se validiteze 
în mod necondiţionat, în toate cazurile drep
tul de supraveghere al guvernului faţă de 
aceasta şi de toate celelalte biserici ale na
ţionalităţilor, şi, în interesul statului ma
ghiar naţional unitar, să nu existe stat în 
stat, şi să se pună odată capăt acestor stări 
insuportabile ?“

On. casă! La toate aceste întrebări, 
cred eu. voiu puteâ mai corect răspunde, 
dacă voi face pe scurt istoricul acestei che
stii vechi. (S’auzim).

Conzistorul diecezan din Sibiiu prin 
■ sentinţa sa din 20 Iunie 1902 a declarat 
suspendarea din oficiu a protopopului gr. 
ort. român din M.-Oşorheiu Nie. Maneguţiu. 
Amănuntele la trec eu vederea, constat nu
mai faptul acela, că purcederea aceasta, 
după cum a accentuat dl interpelant, a fost 
în unele privinţe contrară regulamentului; 
n’a luat în conziderare acele garanţii, pe 
cari le stabileşte regulamentul disciplinar 
pentru respectivul preot, şi in urma ace- 
stofa trecând prin mai multe peripeţii, a 
căror expunere n’ar limpezi chestia, s’a în
tâmplat, că în 24 Iulie 1905 conducătorul 
de atunci al ministerului de culte şi instruc
ţie a nimicit decisul adus de conzistorul 
metropolitan ca a doua instanţă, în urma 
apelaţiei, tot pe baza acéléi purcederi ile
gale, şi l-a declarat fără valoare cu toate 
urmările sale de drept.

In chipul acesta guvernul a validitat 
drepturile statului faţă de purcederea por
nită atunci pe cale neco^ectă, întrucât a 
nimicit sentinţa şi întreg procesul şi l-a 
declarat fără valoare în toate urmările lui 
de drept.

Tot atunci a pornit şi însăşi metropo- 
lia o nouă cercetare şi însuşi conzistoriul 
metropolitan a nimicit din partea sa în 4 
Sept. 1905 concluzul ilegal de mai înainte 
şi a dispus nouă cercetare.

In această privinţă s’a validitat deci 
dreptul de supraveghere al statului. Căci 
pe baza legilor existente şi a constituţiei 
bisericeşti create pe aceste legi nici n’am 
putut să mă amestec in valoarea internă a 
acelui proces disciplinar aparţinător drep
tului intern autonom al bisericei, să îl exa
minez în merit şi în merit să îl şi schimb. 
Din dreptul de supraveghere al statului 
reiese, că am să veghiez asupra faptului, 
că cercetarea făcutu-s’a pe cale legală şi că 
s’au validitat oare asupra tuturor factorilor 
garanţiile stabilite în regulamentele disci
plinare? Din acest punct de vedere s’a ni
micit procesul în cazul prim.

Eu am susţinut această nimicire şi 
aşa s’a pornit cercetarea nouă în potriva 
lui N. Măneguţiu. Cu săvârşirea acesteia 
metropolia a delegat conzistoriul diecezan 
din Arad, pentrucă să se delăture şi cel 
mai mic prepus de preoeupaţie, care fapt 
din punct de vedere al legilor existente nu 
se poate excepţionâ. Conzistorul diecezan 
din Arad a adus sentinţă nouă pe baza unei 
noui cercetări în 5 Aprilie a. c., prin care 
a judecat pe Nicol. Maneguţiu la perderea 
pentrp ţoţdeuna a oficiului, a penziei şi a 
preoţiei sale, Faţă de această sentinţă N. 
Măneguţiu, deşi ar ti avut drept, n’a făcut

apel, ci o simplă plânsoare (panasz), care 
n’a putut fi conziderată ca recurs. Astfel 
deci, dupăce n’a înaintat recurs la forul 
competent, adecă la conzistorul metropolitan, 
deşi a fost făcut atent la aceasta, sentinţa 
a întrat în valoare de drept, iar acum, în 
faţa unui proces încheiat pe cale legală, eu 
n’am alta de făcut, decât să caut întrucât 
se poate vindecarea urmărilor procedurii 
necorecte de mai nainte. Iar aceste urmări 
stau astfel.

La începutul cercetării dispuse pe cale 
contrară regulamentului conzistoriul arhie- 
diecezan a suspendat pe Maneguţiu şi la 
despoiat de toate competinţele lui. Dupft 
ce această procedură a fost nimicită sub 
titlul incorectităţii ulterior, atât de eătră mi- 
nisteriu din punctul de vedere al suprave- 
ghierii, cât şi de cătră însaşiynetropolia, se 
înţelege de sine că nu poate fi susţinută în 
valoare de drept nici suspendarea, care 
poate fi dispusă numai ca un fel de anti
cipaţie a procedurii şi care numai atunci 
are valoare deplină, când procedura s’a 
sfârşit cu sentinţă.

Datoria mea este deci acum'să dispun, 
ca să se pună capăt urmărilor materiale 
din timpul suspendării întâmplate pe cale 
necorectă, până la acel timp, când s’a în
ceput procedura nouă, acum încheiată pe 
cale legală, şi a întrat în valoare suspen
darea, acum ajunsă deja la valoare de 
drept.

Aşa cred on. casă, că eu am rămas 
prin această procedură pe deoparte între 
marginile, între cari mă obligă autonomia 
bisericească bazată pe lege, ca să rămân, 
pe de alta am validitat în parte deja şi voi 
validitâ şi de aci încolo dreptul de supra
veghere al statului.

Referitor la acea întrebare generală, 
cu care îşi încheie interpelaţia st. conde- 
putat bar. Bánfly Dezső, că în general ce 
intenţionez să fac, pentrucă să se validiteze 
mai puternic dreptul de supraveghere al 
statului — cum se exprimă dsa — faţă 
de bisericile naţionalităţilor: răspund, că 
la această întrebare largă ar fi cam greu să 
dau răspuns temeinic în cadrul unui răspuns 
la o interpelare. (Aşa-i). Atâta însă îi pot 
spune st. condeputat, că fără de a mă in- 
gerâ în autonomia biser. garantată prin lege, 
am luat deja şi voi luă şi de aci încolo toate 
dispoziţiile, pentrucă statul să aibă tot
deauna cunoştinţă din toate părţile despre 
ceeace se întâmplă şi să i-se dea posibili
tatea, ca atunci când s’ar întâmplă ceva 
contrar legilor patriei, ori intereselor sta
tului, să poată pune stavilă dela început. 
(Aprobări). Vă rog să luaţi răspunsul meu 
la cunoştinţă“.

Poşta ultimă.
Dela congres.

Sesiunea eongresuala a fost în
cheiată astăzi, Luni, 22 Octomvrie 
n. Congresul cu privire la mişca
rea învăţătorilor noştri, a luat ho
tărâre, ca salarul învăţătoresc să fie 
urcat pretutindeuea unde e posibil 
la minimul de 800 coroane, chiar şi 
cu luarea în folosinţă a ajutorului 
de stat, pe care guvernul ţerii l-a 
pus în vedere confesiunilor.

Cu privire la congresul plănuit 
din partea învăţătorilor noştri, con
gresul naţional bisericesc a ordonat 
convocarea unei anchete, în care să fie 
reprezentaţi învăţătorii din fiecare 
tract prin un delegat al lor.

S’au votat apoi unele normative 
şi regulamente, în urmă s’au făcut 
alegerile. In senatul şcolar au fost 
aleşi membri ordinari Nicolae Iva n , 
cu 46 şi Roman R. Ciorogariu cu 36 
voturi, iar membru suplent Dr. M i
ron E . Cristea, cu 35 voturi. Mem
bri suplenţi în senatul epitropesc au 
fost aleşi: Coriolan Brediceanu cu 35, 
şi M ihaiu Cirlea cu 28 voturi. In 
delegaţiunea eongresuala pentru pro
cesele de despărţire, în locul lui 
Zeno Mocsonyi, decedat, a fost ales 
loan Budinţian.

La vorbirea de închidere a înalt 
Preasfinţiei Sale Metropotitului M e- 
ţianu , a răspuns deputatul E m an u il 
bn gu rian u , dorind viaţă lungă Ex„ 
Sale, pentrucă să poată conduce şi 
alte congrese cu tactul şi înţelep
ciunea dovedită şi de astădată. In 
sală au răsunat vii aclamări la adresa 
Inaltpreasfinţiei Sale. închiderea şe
dinţei s a făcut la orele 12 şi trei 
sferturi.
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Nr. 527—1906 [254] 3 -3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia vacantă de clasa a IH-a din Bosna 
protopresbiteratul Unguraşului se excrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi 
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B, pentru între
girea venitelor dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post să-şi 
aştearnă cererile instruite conform normelor 
din vigoare oficiului protopresbiteral în ter- 
minul indicat.

Concurenţii au să se prezinte înainte de 
alegere în vre-o Duminecă sau sărbătoare în 
biserică spre a cântă resp. a celebră şi cu
vântă.

Fizeş-Sâmpetru, 24 Sept. 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or: al Un- 

guraşului, în conţelegere cu comitetul paro
hial concernent. P a v e l R o şea

protopreabiter.

Nr. 268—1906 [255] 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
din comuna Borcut, protopresbiteratul Cetatea 
de peatră, se excrie concurs cu termin de 15 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: Salar anual de 600 coroane, solvibil 
dela popor, cu 100 coroane şi ajutor dela 
stat pus în perspectivă a se votă 500 coroane, 
cuartir liber în edificiul şcoalei edificânde în 
anul acesta şi lemne de foc 4 orgii cubice.

Cuincuenalele se socotesc numai dela 
ziua ocupării acestui post.

învăţătorul ales se îndatorează a instruâ 
elevii în cântările bisericeşti şi a cântă cu ei 
la strană în Dumineci şi sărbători.

Petiţiunile înzestrate cu documentele 
prescrise în §-ul 60 din Regül. şcol. sunt a 
se adresă subscrisului oficiu protopresbiteral 
în terminul deschis, având concurenţii a se 
prezentă înainte de alegere spre a face cu
noştinţă şi cu poporul.

In conţelegere cu comitetul parohia'.
Lăpuşul unguresc, la 26 Septemvrie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trae- 

tului Cetatea de peatră. V asile  D u m a
adm. ppresb.

Avis domnilor învăţători!
Dela L'brăria arhidiecezanâ se pot 

procură Tabelele de iiitiiiţiune
Holzel, adecă cele patru anotimpuri 
şi casa ţărănească, trase pe pânză 0 . 0 0  
cor., pro văzute cu beţişoare sus şi jos 
á 8*00 cor. Seria completă, trasă 
pe pânză cu beţişoare 4 3  cor., plus 
porto 92 fileri.

m

[259] 1—1
Publicare de licitaţie.

116 jug. pădure de fag aflătoare 
Dosul-Tarciatului“ şi jur (lângă 

Rod) proprietatea comunei Sălişte 
estimată ia 18430 m3 lemn de foc, 
se vinde prin licitaţiune publică în 
8 Noemvrie a. c. st. n. la 10 ore 
a. m. în cancelaria oficiului comunei 
Sălişte.

Oferte închise se primesc pănă 
la începerea licitării verbale.

Preţul de strigare 16,793 cor. 
Vadiu 10°/0.

Condiţiunile detailate se pot 
află în oarele de oficiu la primăria 
şi la oficiul silvanal din'Sălişte.

P r im ă r ia  co m u n a lă .

Viţă de Yie
Ca şi în anii trecuţi aşa şi acum

P r im  p la n t a ţ ie  ie  viţă m il ita tă
— de pe Ternave -
Propr: Fr. Caspari, Mediaş 44 , (Transilvania) 
a fost singura în întreaga ţară, care a 
liferat muşteriilor săi cele mai sănătoase 
şi mai curate sorté de viţă de vie no- 
bilitată. Dar şi în viitor numai dela 
această firmă se pot procură cele mai 
variate sorté de viţă nobilă, pentru vin 
de masă, desert etc., — prin a căror 
plantare şi producere proprietarul viilor 
a obţinut rezultatele cele mai frumoase.

C a ta lo g  ilu s tr a t  cu m ulte  scr iso r i de  
m u lţăm ită  şi r ecu n o ştin ţă  se  tr im ite  la  c e 
rere’ g r a t is  s i  franco. [253] 3—40

. . . A . . . . . . . .

I

Prin Librăria archidiecesaiiâ se 
pot procura diferite

o r n a te  b i s e r i c e ş t i
Mustre şi specificarea preţului gratis 
şi franco.
* T f v r r r f T f  f v' f f f f <

1

M itr o p o l i tu l  S a v a  I i  B r a n c o v ic i
Studiu istoric

de

V a s i l i e  M a n g r a
Arhimandrit, vicar episcopese în O r a d e a  m a r e .

=  Preţul 2 coroane =  
plus porto postai 20 fileri

------ — Se poate procură dela —
LIBRĂRIA ARHIDIECEZANÂ
: ■■ ■ ■ Sibiiu — N a g y szeb en .-------=

Cruce sau stea lupii electro-magnetică
Patent nr. 86967-

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
da împrejurăm, că 
vechi de 20

acest
am.

Nu e crucea lui Volta!

vindecă şi inviorezâ
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bólé 
aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralyie, m- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgWcim i 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, rSceată la mâni si 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie) epilepsia, circulaţia neregulat 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.- 
In cancelaria mea se adă atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inten 
ţiunea mea şi ori-cine póte examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu s- 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare g’a constatat zadarnică, rog a proba apa 
râtul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si 
se confunde cu aparatul , Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre 

dat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mic § cor. 4.

folosibil la copii şi femei de constituţie fórle 
slaba.

Preţul aparatului mare e cer. 6.-
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

12] 202 de 15 ani.
E sp e d itie  d in  c e n tru  şi locu l d e  v â n z a re  p e n tru  ţ£ ră  şi s t r ă in ă ta te  e :

TOLLER ALBERT, Budapesta,

I. .r
Librăria Tipografiei arhidieeezane,

1 =  Sibiiu — Nagyszeben. — —

A v i z !
D om nilor învă ţă to ri şi d irectori de şcoale le re 

com andăm  depozitul nostru  de H a rte  geografice, 
G loburi te restre  cu m eridian, T abele  de ce tit ung. 
şi rom âneşti, aprobate  de în a ltu l M inister reg. ung. 
de culte  şi in strucţiune  publică, p re c u m :

K  f.

HARTA Ungariei politică 178X127 cm................................. 12 65
» „ fizică 178X127 cm....................................12-65
„ Austro Ungariei politică 46X115 cm......................... 12 65
„ n » fizică 46X115 cm............................ 12-65
„ Europa politică 170X138 cm...................................13-20
„ „ fizică 170X13S cm....................................13 20
„ Aziei politică 176X180 cm........................................19-80
„ Africei „ 132X134 cm........................................ 14 3o
„ America de Nord politică 140X108 cm......................15-40
» „ „ Sud „ 128X100 cm..................... 15-40
„ Australia politică 172X133 cm....................................19-80
„ Semigloburilor, cele 5 părţi ale pământ. 220X140 cm. 18-70 

HARTELE comitatelor Braşov, Cluj, Făgăraş, Hunedoara â —-30
„ „ Sibiiu, Turda â ................................. —-20

GLOBURI terestre simple â 6-60, 10 60 ş i ........................20‘—
„ „ c u  meridian â 10-60, 16-80, 25-20 şi . 42-—

TABELE de părete pentru cetit, rom âneşti..............................4-80
» „ » n „ u n g u re ş ti................................4-80
„ „ Istoria naturală (16 bucăţi colorate) . . . .  14-40
„ „ măsuri m etrice ...................................................U60

A sem enea oferim to t felul de recu izite  pen tru  
şcoală: ceruze, cerneală, caete , pene, etc.

_____ IT .  M L_____

R e c u is i t e  d e  s c r i s se pot procura 
de ia Librăria arcbiiiecasană

11 ii 11 11 Dela din Sibiin, Nagyszeben
se pot procură urniSttoa- 

L rele recuizite bisericeşti:

* ¥

CĂDELNIŢE de fer n ich e la te ...................
CĂDELNIŢE de argint de China . . . .  
CĂDELNIŢE- de argint de China . . . .  
CĂDELNIŢE de argint de Alpaca . . . .  
CANDILE argintate, dela cor. 10-50 pănă la 
CANDILE din argint de China dela cor. 14 până la
CĂLDĂRUŞE ptru apă sfinţită din argint de China 19-- 
CĂLDĂRUŞE ptru apă sfinţită din argint de Alpaca 26-- 
CANDELABRE de sticlă cristalină:

D iam etru l Nr.

24--
32-

12
18
24
22

200
400

15
- 30
- 38

80 60 1772 pentru 6 lumini . . . . . . .  28 —
80 60 pentru 6 lumini . . . . . . . 23-40
80 45 1778 pentru 4 lumini . . . . . . . 52-—
80 45 1778 pentru 6 lumini . . . . . . .  70-
90 55 1782 pentru 6 lumini . . . . . . . 75-40
90 55 1782 pentru 8 lumini . . . . . . . 98-80

120 80 1780 pentru 10 lumini . . . . . . . 222-30
1841 pentru 12 lumini . . . . . . . 225-—

200 120 1783 pentru 30 lumini . . . . . . . 466-—
CHIVOT de argint de China............................. . . . 118-
CHIVOT de argint de China...............................................
CLOPOŢEL pentru altar, argintat cor. 4 —, 6-— şi . . 
CLOPOŢEL pentru altar, din argint de China cor. 7 -— pănă 
CRUCI de lemn pictate simplu cor. 9-50, mai fine . . . 
CRUCI din argint de China, cu Domnul Christos gravat . 
CRUCI din argint de China aurite, cu Domnul Christos gravat 
CRUCI din argint de China, cu Domnul Christos, îu email 
CRUCI din argint de China, cu Domnul Christos, în email 
SFEŞNICE din argint de China, 33 cm. înălţime . . . .  
SFEŞNICE din argint de China, 42 cm. înălţime . . . .  
SFEŞNICE din argint de China, 78 cm. înălţime . . . .  
SFEŞNICE din argint de China, 100 cm. înălţ-me . . . 
RIPÍDE din argint de China, prăgiua de lemn cu 2 iconiţe înoleu 
POTIRE chn argint de China cu disc, 26V2 cm. înălţime,

discul şi interiorul potirului a u r i t ............................  .
POTIRE din argint de China cu disc, 26V3 cm. înălţime,

complet a u r i t .........................................................’ . .
POTIRE cu disc, vasul şi discul din argint curat, iar pi

ciorul din argint de China.................................................
POTIRE cu disc, complet din argint cu ra t........................
LINGURIŢE pentru cuminecătură, din argint de China, aurite 
COPIE (cuţit) pentru agneţi, din argint de China, aurit
STEA pentru agneţi, bronz', aurită ......................................
STEA pentru agneţi, din argint, a u r i t ă .............................

92 — 
8 — 

io-— 
12-— 
15-40
19-50 
28 -- 
32-— 
18-20 
26-— 
83 20 

100-— 
73 —

27-50

36-—

114 —
188- — 

4-40 
7-20 
5 60 

12-—

Redactor responzabil Teodor V, Păcăţian Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


